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Введение

Согласно определению всемирной организации здравоохранения, «здоровье - это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов». Ученый В.П. Казначеев (1989 г.) трактует здоровье как «процесс сохранения и развития биологических, физиологических и психических функций оптимальной трудоспособности, социальной активности при максимальной продолжительности жизни».

Говоря о здоровье, важно сказать о науке валеологии. В переводе с латинского языка Valeo означает здравствую. Таким образом, валеология - это наука о формировании, сохранении и укреплении здоровья.

В последние годы вопросы охраны здоровья детей и подростков становятся все более и более актуальными, и, следовательно,  очень важным   является   умение   педагогов  включать  в свою работу здоровьесберегающие компоненты.

Основной задачей здоровьесберегающей педагогики является такая организация режима труда, создание таких условий для работы, которые бы обеспечили высокую работоспособность на протяжении всего времени учебных занятий, позволили бы отодвинуть утомление и избежать переутомления.

В настоящее время принято выделят  несколько компонентов (видов) здоровья:

1. Соматическое здоровье - текущее состояние органов и систем организма, основу которого составляет биологическая программа индивидуального развития, опосредованная базовыми потребностями, доминирующими на различных этапах онтогенетического развития.

2. Физическое здоровье - уровень роста и развития органов и систем организма, основу которого составляют морфологические и функциональны резервы, обеспечивающие адаптационные реакции.

3. Психическое здоровье - состояние психической сферы, основа которой - душевный комфорт, обеспечивающий адекватную поведенческую реакцию.

4. Нравственное здоровье - комплекс характеристик мотивационной и потребностно-информативной сферы жизнедеятельности, основу которого определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе. Нравственным здоровьем опосредована духовность человека, т.к. оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви и красоты.

Критерием здоровья соматического и физического является девиз «я могу», психологического - «я хочу», а нравственного - «я должен».

Поскольку автор данной работы  - преподаватель предмета «музыка», который по своей сути относится к циклу эстетических дисциплин, то целесообразным здесь будет говорить о формировании психического здоровья и, как следствие, -  здоровья эмоционального, поскольку эмоции, к классу которых относятся и чувства, являются компонентом психики человека.

I. Теоретическая часть

1. Эмоции - центр психического развития личности

«Человек, живущий в мире, познающий его, - не бесстрастный созерцатель того, что происходит вокруг. Он действует в предметном мире, так или иначе, изменяя его. Воздействует на других людей. Сам подвергается воздействиям, идущим от окружающих и своих собственных действий и поступков. Человек переживает то, что с ним происходит и им совершается. Характер и сила этого переживания и составляют эмоциональную  сферу человека» [1, стр. 3].

Эмоции - это первичные формы психической жизни, центр психического развития личности. Именно они предопределяют саму суть отношений человека к миру, самому себе и окружающим людям. К.Д. Ушинский в своей книге «Человек как предмет воспитания» говорит о том, что ярче всего человека выражают именно его чувства, а не слова, мысли и «даже поступки».

В настоящее время, к сожалению, не уделяется должного внимания эмоциональному воспитанию детей. Отстраненность педагогики от данной проблемы объясняется установками, акцентирующими  внимание учителей на формирование сознания, развитие познавательной сферы ребенка. А между тем проблема эмоционального воспитания очень актуальна особенно сейчас, когда нагрузки на детей растут, а возможности для отдыха и для эмоциональной и двигательной нагрузки становится меньше.

Учителям часто приходится иметь дело с детьми, у которых чрезмерная утомляемость, непоседливость, вспыльчивость, замкнутость и т.д., а любое негативное проявление в той или иной мере связано с эмоциональной сферой ребенка и отражает определенные нарушения в ее развитии.

Основной целью формирования эмоционального здоровья является преодоление барьеров в общении, развитие лучшего понимания себя и других, снятие психического напряжения, создания возможностей для самовыражения.

Исследования ученых однозначно свидетельствуют: дети, растущие в условиях эмоциональной неудовлетворенности, связанной с дефицитом собственно человеческого внимания к ним, заботы и любви, в большинстве случаев развиваются ущербно.

Из выше сказанного можно сделать вывод, что формирование эмоционального здоровья является не менее важным, чем формирование физического, нравственного и других его видов, поскольку эмоции, как уже отмечалось ранее - это составная часть психики, здоровье которой - один из основных гарантов здоровья человека.

2. Влияние эмоций на психические процессы

Психические процессы делятся на познавательные, эмоциональные и волевые. Деление это условно, т.к. психика целостна, и все психические явления в ней взаимосвязаны и взаимообусловлены. Эмоции воздействуют на все компоненты познания: на ощущение, восприятие, воображение, память и мышление.

Эмоциональный тон присутствует уже в ощущениях, которые могут быть приятны и неприятны. Влияние эмоций сказывается на восприятии: для радостного человека все вокруг приятно, рассерженный замечает в предмете своего гнева лишь то, что усиливает его раздражение.

Хорошее настроение улучшает запоминание. Благодаря эмоциональной памяти прочно помнятся пережитые ранее события. Люди, наделенные развитой эмоциональной памятью, могут живо представить и сами чувства, когда-то владевшие ими. Эмоции связаны и с забыванием. Человек быстро забывает то, что эмоционально нейтрально и не имеет для него больше значения.

Существуют определенные закономерности связи эмоциональных состояний с качеством мышления: счастье имеет тенденцию способствовать выполнению познавательной задачи, тогда как несчастье тормозит ее выполнение.

Положительные эмоции увеличивают мотивацию, а отрицательные -  ее уменьшают.

С эмоциями тесно связаны и волевые процессы. Настроение отражается на всех этапах волевого акта: на осознании мотива, принятии решения и развертывании процесса достижения цели, завершающегося выполнением принятого решения. Способность к волевому усилию снижена у людей, находящихся в угнетенном состоянии. Равнодушный, с тусклыми эмоциями человек также не может быть волевым.

Не только эмоции воздействуют на волевые процессы, но и сам процесс достижения цели может вызвать целую гамму чувств, в том числе и отрицательных (например: досаду обиду, разочарование и т.п.). Для эмоционально-психического здоровья необходимо сбалансированность эмоций, поэтому при воспитании эмоций у детей важно не просто научить их стимулировать себя в процессе волевого действия с помощью положительных эмоций, но и не бояться отрицательных эмоций, неизбежно возникающих в процессе деятельности, творчества, т.к. невозможно представить себе какую-либо деятельность без неудач и ошибок.

Разбалансировка чувств способствует возникновению эмоциональных расстройств, приводящих к  отклонению в развитии личности ребенка, к нарушению у него социальных контактов.

Все это лишний раз подтверждает то, что хорошее эмоциональное здоровье будет содействовать совершенствованию психических процессов людей, а следовательно - улучшать их жизнь.

3. Игровые технологии в младшем школьном возрасте

Разработка урока, которая в данной работе будет изложена ниже, подготовлена для младших школьников, а именно,  первоклассников. Учитывая возраст детей, в основу проведения урока положены элементы игровых технологий. Известно, что для ребенка, обучающегося в начальной школе доминирующей потребностью как раз и является потребность в игре.
Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. В игровой модели учебного процесса создание проблемной ситуации происходит через введение игровой ситуации: проблемная ситуация проживается участниками в ее игровом воплощении, основу деятельности составляет игровое моделирование, часть деятельности учащихся происходит в условно-игровом плане, где они действуют по игровым правилам. Игровая обстановка трансформирует и позицию учителя, который балансирует между ролью организатора, помощника и соучастника общего действия. Итоги игры выступают в двойном плане - как игровой и как учебно-познавательный результат. Дидактическая функция игры реализуется через обсуждение игрового действия, анализ соотношения игровой ситуации как модулирующей ее соотношения с реальностью.

Важнейшая роль в данной модели принадлежит заключительному ретроспективному обсуждению, в котором учащиеся совместно анализируют ход и результаты игры, соотношение игровой модели и реальности, а также ход учебно-игрового взаимодействия. Результативность дидактических игр зависит от систематического их использования и от целенаправленности программы игр в сочетании с обычными дидактическими упражнениями. Игровая технология стоится как целостное образование, охватывающее определенную часть учебного процесса и объединенное общим содержанием, сюжетом, персонажем.

При этом сюжет игры развивается параллельно содержанию обучения, помогает активизировать учебный процесс, осваивать ряд учебных элементов.

4. Художественно-игровая деятельность

Учитывая тематику данной работы, а именно, формирование эмоционально-психического здоровья, нужно отметить, что игровая деятельность обеспечивает высокий уровень мотивации участия в учебном процессе и широкие возможности целенаправленного формирования различных форм психической активности.

Наиболее интенсивное включение эмоциональной сферы детей в учебный процесс происходит в художественно-игровой деятельности.

Специфика художественно-игровой деятельности - в объединении игры и искусства. Игра и искусство оказывают активное влияние на эмоциональную сферу ребенка, нейтрализуя отрицательное эмоциональное накопление, формируя способы культуросообразного реагирования.

Обращаясь к специфике преподаваемого предмета, уместно будет сказать о музыке. Известно, что музыка с давних пор используется как лечебный фактор. С помощью ее можно установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка, умерить слишком возбужденные темпераменты и растормошить заторможенных детей. Музыка может использоваться как прелюдия к любой форме художественно-игровой деятельности, организуемой педагогом для того, чтобы помочь детям войти в нужное эмоциональное состояние. Музыка влияет на ритм дыхания, работы сердца. Результаты рада исследований показывают: гармонические созвучия и повторение знакомых музыкальных фраз замедляет пульс, делает дыхание глубоким и равномерным. Диссонансы же, требующие напряженного вслушивания, ускоряют пульс и частоту дыхания. Отмечается влияние музыки и на работу мышц. Мышечная активность усиливается, если началу работы предшествует  получение звуковых впечатлений.

Когда музыка служит фоном, на котором развивается игровое действие, она усиливает эмоции и делает более яркими образные представления детей.

Эмоции, переживаемые детьми в процессе художественно-игровой деятельности, относятся к типу художественных эмоций, которые Л.С. Выгодский называл «умными эмоциями».

Творческая составляющая художественной игры - ее процессуальная сторона, рождающая эмоциональные откровения, полные неожиданностей, новизны, творческого самооткрытия. Творческая заданность художественно-игровой деятельности, ее содержательная связь с искусством и определяет набор методов и приемов, которые необходимы для ее организации. Один из центральных среди них - метод импровизации. Использование импровизации в художественно-игровой деятельности связано с тем, что в своих элементарных проявлениях она доступна всем детям.

Именно ее принципы доступности, а также случайные находки, которые она допускает, приобретают особую ценность для проявления индивидуальности. Этот метод предполагает и стимулирует вариантность в интерпритации художественного произведения. С помощью метода вербальной и невербальной импровизации можно корригировать разрегулированность моторно-двигательных проявлений эмоциональных реакций. (Смотри в разработке урока и приложении игру-закличку «Солнышко»).

5. Воспроизведении чувств

Для того, чтобы адекватно взаимодействовать с детьми и одновременно решать задачу формирования их эмоционального здоровья, педагогу  необходимо уметь читать язык эмоций, грамотно разбираться в оттенках его основных выразительных средств.

Внешними проявлениями сложных внутренних эмоциональных процессов являются мимика, пантомимика, жесты и выразительная речь. Каждая из этих форм проявления эмоциональной сферы ребенка подвластна контролю и влиянию.  А это значит, что педагог имеет возможность опосредованно педагогически воздействовать на внутренние эмоциональные механизмы через развитие внешней эмоциональной выразительности. Имитация детьми различных эмоциональных состояний имеет психопрофилактический характер. Во-первых, активные мимические и пантомимические проявления чувств помогают предотвращать перерастание некоторых эмоций в патологию. Во-вторых, благодаря работе мышц лица и тела обеспечивается активная разрядка эмоций. Это особенно важно потому, что в силу своих возрастных особенностей дети часто не осознают своих «психических заноз». В-третьих, у детей при произвольном воспроизведении выразительных движений происходит оживление соответствующих эмоций, и могут возникать яркие воспоминания о неотреагированных ранее переживаниях.

Заключение

В заключении важно отметить, что для детей младшего школьного возраста большой трудностью является неподвижное сидение во время урока. Относительная неподвижность достигается за счет длительного статического напряжения мышц. Известно, что такое напряжение гораздо утомительнее, чем динамическое, т.е. направленное на осуществление движения. Кроме того, чем младше школьник, тем сильнее выражена у него двигательная доминанта, потребность в движении, и длительное торможение этой доминанты во время урока вызывает утомление центральной нервной системы. Поэтому не физиологично требовать от школьников «железной дисциплины».

Принимая к сведению вышесказанное, надо отметить, что важная роль в сохранении работоспособности во время урока в начальной школе принадлежит физкультминуткам.  На уроках музыки выполнять роль физкультминутки могут дыхательные упражнения, проводимые перед вокально-хоровой работой, использование ручных знаков относительной системы сольмизации во время работы над интонацией в песне, а также игра на психомышечную тренировку. Следовательно, применяя на уроке перечисленные приемы и технологии, можно говорить о формировании не только эмоционально-психического здоровья, но и в какой-то мере, здоровья физического.

Ко всему прочему особо значимым является и тот факт, что применение в обучении игровых технологий само по себе является одной из форм здоровьесбережения в начальной школе.

Создание игровой ситуации влечет за собой возникновение ситуации эмоционального комфорта на уроке и, соответственно, неразрывно связано с проявлением положительных эмоций у детей. Положительные же эмоции являются неотъемлемой частью здорового образа жизни.

Знаменитая аксиоматическая формула «В здоровом теле - здоровый дух», может читаться и наоборот, т.е. здоровый  дух поддерживает физическое благополучие.

Отсюда следует, что эмоционально-психическое и физическое здоровье человека неразрывно связаны друг с другом. Психическая закалка стимулирует физические защитные механизмы, а безволие, снижение эмоционального настроения способствует ухудшению самочувствия, расшатыванию здоровья человека в целом.

II. Практическая часть

Разработка урока

1 класс.
Раздел обучения – нотная грамота. Тема урока: «Где живут ноты».

Цель:
· расширение музыкального кругозора, формирование предметных умений и навыков;

· развитие фантазии и воображения, музыкально-сенсорных способностей;

· воспитание чувства прекрасного, любви к музыке;

· формирование эмоционально-психического здоровья

Задача:
учить  детей различать звуки по высоте, уметь узнавать ноты на нотном стане, составлять нотные ребусы; работать над интонацией дикцией, выразительным исполнением песни; формировать эстетические и эмоциональные переживания на основе восприятия музыки и игровых психо-эмоциональных упражнений.

Материал:
Симфония №1, II часть В.С. Калинников; песня Калинникова «Тень-тень»; закличка «Солнышко»; игра «Медвежата в берлоге»; пьеса П.И. Чайковского «Сладкая греза»; «Песнь жаворонка» из цикла «Времена года»; песня «Колыбельная» муз. Н Леви.



Иллюстрации:
Портрет Калинникова, картинка с изображением медвежат.

Оборудование:
Магнитофон, фортепиано.

Методы:
Беседа, диалог, игровая импровизация, наблюдение, сравнение.

План

Время
Этап урока

3 мин.
1. Организационный момент

8 мин.
2. Повторение и закрепление изученного материала.

12 мин.
3. Практическая работа на основе полученных знаний

10 мин.
4. Вокально-хоровая работа.

12 мин.
5. Психо-эмоциональная  разгрузка, включающая обобщение по теме урока в игровой форме.

Содержание

Примечание: В изложение содержания урока включены пояснения по поводу воздействия здоровьесберегающих компонентов обучения на детей.

I. Организационный момент

По знаку  учителя вошедшие дети садятся.  Звучит музыкальное приветствие, где учитель и ученики здороваются.

Детям объявляется тема урока и кратко излагается то, чем они будут заниматься: «Ребята, сегодня на уроке мы продолжим освоение музыкальной грамоты: повторим то, что уже знаем, а чему-то научимся. Будем слушать музыку, беседовать, петь и много играть».

II. Повторение и закрепление изученного материала

Педагог предлагает детям сесть поудобнее, расслабиться и послушать музыку: «Мне бы хотелось, чтобы эту музыку вы «увидели».

Звучит симфония №1 В.С. Калинникова (2 часть).

Здоровьесберегающий компонент

В данном случае лирическая музыка дает общее настроение успокоения, тихой радости и грусти, ровное внешнее поведение, т.к. музыка помогает детям войти в нужное эмоциональное состояние, расслабиться, успокоиться.

По окончании звучания дети делятся своими впечатлениями о музыке, вместе с учителем сопоставляют свои ответы с ее характером. (Например, если ребенок при ответе рассказывает какой-то эпизод «увиденного», не соответствующий характеру музыки, можно говорить о том, что для него музыка осталась непонятной).

После беседы педагог дает краткие сведения о прослушанном музыкальном произведении и его авторе.

Далее учитель спрашивает: «Ребята, композитор сочиняет музыку, она в определенный момент рождается в его сознании, но ведь он может ее вскоре забыть. Что придумали для того,  чтобы музыку можно было воспроизвести? (ноты). Сколько всего существует нот? Как они называются? Пропевается до-мажорный звукоряд с названием нот, педагог напоминает ученикам, что в музыке  каждый звук звукоряда называется ступенью. Затем ступени звукоряда пропеваются вверх и вниз с использованием ручных знаков, применяемых в относительной (релятивной) системе сольмизации.

Здесь использование ручных знаков идентично проведению физкультминутки, что способствует снятию статического напряжения мышц.

Проводится устный опрос детей: «Где ноты живут»? «Что такое нотный стан»? «Без какого знака мы не определим правильного названия нот»? «Имеет ли каждая нота свое место»?

III. Практическая работа на основе полученных знаний

Домашним заданием детей было составление нотных ребусов (односложных).

Учитель предлагает детям провести следующую игру.

Как отмечалось в теоретической части данной работы, игра уже сама по себе является элементом здоровьесбережения, т.к. несет в себе психо-эмоциональный заряд, нейтрализуя отрицательные эмоциональные накопления.

Класс делится на 4 команды (по рядам). Дается задание на составление ребусов:

1) составить ребус, состоящий только из названия нот (соль, фасоль, миля, доля, …).

2) Составить ребус, где нота будет составлять один слог (река, дом, клякса, …).

3) Составить ребус, где нота будет составлять два слога (помидор, фамилия, сирень, ремикс, …).

4) Составить ребус – словосочетание (мишка ревет, сидим дома, синяя река, дорогая коляска, …).

К доске, где предварительно подготовлено место для написания ребусов, выходят дети из разных команд. У каждой команды свое место. Задания даются и выполняются последовательно, т.е. результаты выполнения фиксируются перед каждым новым  заданием. Критерии оценки: правильность составления и записи ребуса (особенно ноты на  нотном стане) и скорость выполнения задания. Если в некоторых командах встречаются одинаковые ребусы, больше баллов начисляется командам, ребусы которых не совпали.

В конце игры подводятся итоги, выявляются победители. Обсуждение результатов совместное.

IV. Вокально-хоровая работа

Педагог хвалит детей за хорошую игру и предлагает узнать по нотной записи знакомую песню.

На доске записывается нотный фрагмент песни В.С. Калинникова «Тень-тень». (Запись целыми нотами, т.к. дети еще не знакомы с длительностями, и для узнавания мелодии педагогу важно помочь детям ритмически). Пропевая музыкальный фрагмент, дети узнают знакомую мелодию, говорят название песни, а учитель обращает их внимание на то, что песню написал В.С. Калинников. Дети вспоминают начало урока и добавляют, что сегодня познакомились еще с одним произведением данного композитора.

Учитель предлагает исполнить песню, но обращает внимание на то, что существуют правила пения, которые надо помнить. Дети вспоминают правила, а также то, что в основе пения лежит умение правильно дышать. Выполняются дыхательные упражнения.

Здесь элементом здоровьсбережения является снятие статического напряжения, тренировка органов дыхания, улучшение кровообращени, обогащение организма кислородом.

Далее песня исполняется детьми, что дает учителю возможность выявит недостатки исполнения и определить – над развитием какого из вокально-хоровых навыков следует особенно поработать.

Используя соответствующие приемы, педагог работает над интонацией, дикцией, выразительным исполнением песни.

Когда песня выучена, детям предлагается поставить небольшой музыкальный спектакль. Выбираются персонажи, участвующие в спектакле. (Лиса – 1 человек, зайка – 1, ежи – 2-3, блохи – 2-3, медведь – 1, коза – 1). Учитель обращает внимание детей на то, чтобы они как можно точнее изображали персонажей песни.

Эта творческая ролевая игра дает возможность детям проявить себя. Педагог, в свою очередь, может наблюдать за развитием у детей внешних проявлений эмоциональных процессов, таких как мимика, пантомимика, жесты и в дальнейшем более целенаправленно использовать те или иные упражнения, развивающие эмоциональную сферу детей, а, следовательно, - их эмоциональное здоровье.

 В данной  игре дети, изображая характер и поведение зверей, включают в работу мышцы лица и тела, что способствует активной эмоциональной разрядке.

После театрализованного исполнения песни «зрители» высказывают свое мнение.

V. Психо-эмоцональная  разгрузка, развитие выразительного аспекта эмоций

По окончании обсуждения педагог вводит детей в игровую ситуацию, обращаясь к ним: «Ребята, медведь, хвастающийся своим умением петь песни, пошел домой к своим медвежатам, а солнышко, по которому мишка соскучился, как назло ушло. Давайте позовем его вместе».

Дети с педагогом исполняют закличку «Солнышко» (см. Приложение).

Данная закличка, исполняясь «на крайностях» (тихо - громко, медленно - быстро, высоко - низко), совершенствует у детей слуховые ощущения, способствует дифференциации сенсорных ощущений, развивает такой выразительный аспект эмоций, как мимика, интонация. Предлагая детям говорить то тихо, то громко и т.д., педагог «превращает» их в мишек, слонов, черепах и т.п., то есть постоянно создает игровые ситуации, в которых дети проделывают задания с большим желанием и удовольствием.

Педагог продолжает игру: «Солнышко вышло, а медведь довольный зашагал домой. Тем временем его медвежата сидели на лесной поляне и смотрели вслед уходящей в лесную чащу маме-медведице». (см. Приложение – игра «Медвежата в берлоге»).

Педагог предлагает детям превратиться в маленьких медвежат. В тот момент игры, когда медвежата спят и видят одинаковый сон, предлагается обобщить знания по теме урока. «Медвежатам снится, что они попали в школу на урок музыки, где дети учат нотки, слушают красивую музыку и т.п.».  Если же учитель считает этот момент лишним в рамках данного произведения урока, то можно обойтись без обобщения, тем более, что местонахождение нот на нотоносце неплохо закреплялось в игре на составление ребусов.

Игра «Медвежата в берлоге» предложена для данного урока из курса психогимнастики. Психогимнастика– это курс специальных занятий, направленный на развитие различных сторон психики ребенка (как познавательной, так и эмоционально-личностной сферы). Общая задача – сохранение психического здоровья и предупреждение эмоциональных расстройств у детей. Данная игра является психомышечной тренировкой, цель которой – саморасслабление детей.

Урок заканчивается «Вариантом отдыха» той же игры. Снова звучит музыка В.С. Калинникова, которая опять успокоит детей, а заодно и лучше отложится в памяти (повторное слушание).

Педагог прощается с детьми, они спокойно уходят.

Спектр целевых ориентаций игр, использованных на уроке.

1. Дидактические (расширение кругозора, применение ЗУН в практической деятельности, формирование практических умений и навыков).

Игра на составление ребусов по виду деятельности – интеллектуальная, по характеру педагогического процесса – обучающая и контролирующая, по характеру игровой методики – предметная, по предметной области – музыкальная.

2. Развивающие (развитие фантазии, воображения, творческих способностей).

Инсценировка песни, игра на психо-эмоциональную разгрузку  и развитие выразительного аспекта эмоций.

3. Социализирующие (саморегуляция, обучение общению, психотерапия).

Игры на психо-эмоциональную разгрузку.

Игровая деятельность на уроке использовалась в качестве части урока. Имели место такие функции игры как развлекательная, коммуникативная, коррекция в игре (внесение позитивных изменений в структуру личностных показателей индивида).

Игры носили творческий характер, эмоциональную приподнятость, дух соперничества, конкуренции  (чувственной природы игры).
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Приложения

Материал для вербальных импровизаций

Закличка «Солнышко»

Солнышко, солнышко,

Выгляни на бревнышко:

Дам тебе меду

Целую колоду.

Выбрав любой текст, относящийся к типу словесных игр, педагог просит ребят исполнить его в разных вариантах: как декламацию, скандирование, звукоподражание, попевку, музыкальную фразу.

При выполнении поставленной задачи предлагается использовать набор средств художественной выразительности: акценты, различную динамику (от крика до шепота), тембровое сопоставление, ритмическое сопровождение, медленный и быстрый темп, а также его промежуточное выражение – ускорение или замедление.

Следует заметить, что в вербальных импровизациях наиболее эффективно использование принципа работы на крайностях: тихо –громко, медленно – быстро, высоко – низко. Это развивает у детей слуховые ощущения, способствует дифференциации сенсорных ощущений. 

Цель: коррекция разрегулированности моторно-двигательных проявлений эмоциональных реакций, развитие выразительного аспекта эмоций (мимики, пантомимики, жестов, интонации).

Психомышечная тренировка

Цель: саморасслабление детей

Игра «Медвежата в берлоге»
Осень. Рано темнеет. Медвежата сидят на лесной полянке и смотрят вслед уходящей в лесную чащу маме-медведице. Она пошла  стелить им кроватки в берлоге. Медвежатам хочется спать. Они по одному идут домой, точно придерживаясь следа медведицы. Медвежата забираются в свои кроватки и ждут, когда мама-медведица поиграет с ними перед сном. Медведица пересчитывает медвежат. Все на месте, можно  начинать игру.

1. Игра с шишками (на напряжение и расслабление мышц рук).

Мама-медведица бросает медвежатам шишки. Они ловят их и силой сжимают в лапках. Шишки разламываются на мелкие кусочки. Медвежата откидывают их и роняют лапки вдоль тела – лапки отдыхают. Мама снова кидает шишки медвежатам.

Повторить игру 2-3 раза.

2. Игра с пчелкой (на напряжение и расслабление мышц ног).

Медведица зовет золотую пчелку поиграть с медвежатами. Дети поднимают колени, делая домики. Пчелка пролетает под коленями. Мама-медведица говорит: «Летит» медвежата дружно распрямляют свои ножки, но ловкая пчелка не попалась.

Повторить игру 2-3 раза.

3. Игра «Холодно – жарко» (на напряжение и расслабление мышц туловища)

Мама-медведица ушла. Подул холодный северный ветер и пробрался сквозь щелки в берлогу. Медвежата замерзли. Они сжались в маленькие клубочки – греются. Стало жарко. Медвежата развернулись опять подул северный ветер.

 Повторить игру 2-3 раза.

4. Игра с шарфиком (на расслабление мышц шеи)


Пришла мама и раздала медвежатам шарфики, чтобы они больше не мерзли. Полусонные медвежата, не открывая глаз, повязали шарфики на свои шейки. Покрутили медвежата головой из стороны в сторону: хорошо, тепло шейкам. 

5. Пчелка мешает спать (игра лицевых  мускулов).

В берлогу снова прилетела пчелка. Решила она сесть кому-нибудь на язычок, но медвежата быстро стиснули зубы, сделали губы трубочкой и стали крутить ими в разные стороны. Пчелка обиделась и улетела. Медвежата снова слегка раскрыли рот, язык отдыхает. Пришла мама-медведица и зажгла свет. От яркого света медвежата крепко зажмурились и сморщили нос. Снова прилетела пчелка. Медвежата не стали ее прогонять, а покатали ее у себя на  лбу, двигая брови вверх-вниз. Пчелка поблагодарила медвежат за удовольствие и улетела спать.

Отдых

Мама-медведица спела медвежатам колыбельную («Колыбельная») муз. М. Леви, а медвежата, устроившись поудобнее, стали дремать. Медведица ушла в лес.  (Пауза).

Медведица вернулась и стала рассказывать медвежатам, что им снится. Всем медвежатам снился один и тот же сон: как будто они сидят в кустах и смотрят на детей (Закрепление пройденного на уроке материала). (Пауза). Медведица говорит медвежатам, что они сейчас услышат прекрасную музыку, и, обращаясь к каждому медвежонку в отдельности, рассказывает, какими они будут хорошими, когда проснутся (П. Чайковский «Сладкая греза»). Потом она предупреждает медвежат, что скоро утро, и как только запоет жаворонок, они проснутся (Пауза). Поет жаворонок («Песня жаворонка»). Дети быстро и энергично или, если того требует последующая деятельность детей, спокойно и медленно встают. С удивлением и любопытством дети-медвежата выглядывают из берлоги: легли спать осенью, а сейчас весна. Всю зиму,  оказывается,  медвежата проспали в берлоге. 

Ведущий предлагает медвежатам снова превратиться в детей. Психомышечная тренировка закончена.

Вариант отдыха

Ведущий предлагает детям удобно устроиться, расслабиться и слушать с закрытыми глазами ласковую музыку.  С окончанием музыки дети открывают глаза и тихо встают.
